

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.002.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 17 декабря 2020 г. № 28

О присуждении Артищеву Сергею Олеговичу, гражданину России, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Особенности диагностики и тактики ведения больных аденомой предстательной железы с гормонально-метаболическими нарушениями» выполнена на кафедре урологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности 14.01.23 —урология. Принята к защите 16 октября 2020 г, протокол №20, диссертационным советом Д 208.002.03 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (656038, Барнаул, пр. Ленина 40, от 23.10.2018 г. № 234/нк). Соискатель Артищев Сергей Олегович, 1992 года рождения, закончил лечебный факультет ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России в 2015 году, с отличием окончил клиническую ординатуру по специальности «урология» в ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России в 2017 году и поступил в очную аспирантуру на кафедре урологии. В период обучения в аспирантуре работал в практическом здравоохранении в качестве врача-уролога ОБУЗ КГБ №1 «им. Н.С. Короткова».

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, на кафедре урологии (очный аспирант данной кафедры с 26 сентября 2017 г. по 1 октября 2020 г.). Научный руководитель – Братчиков Олег Иванович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой урологии, доктор медицинских наук, профессор.

Официальные оппоненты: Спивак Леонид Григорьевич – доктор медицинских наук, доцент, профессор Института урологии и репродуктивного здоровья человека ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет» им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

Шкодкин Сергей Валентинович – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры госпитальной хирургии по курсу урологии федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Минобрнауки РФ (г. Белгород) **дали положительные отзывы на диссертацию.**

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Санкт-Петербург) в своем положительном отзыве, подписанным доктором медицинских наук, профессором, заслуженным врачом России, заведующим кафедрой урологии ФГБОУВО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России Комяковым Борисом Кирилловичем и утвержденным проректором по науке и инновационной деятельности, д.м.н., профессором А.В. Силиным, отмечает что диссертация является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи — улучшение результатов фармакотерапии аденомы предстательной железы у больных с гормонально-

метаболическими нарушениями на основе разработки и внедрения комплексных методов диагностики и лечения. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Артищева Сергея Олеговича соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335, от 28.08.2017 г. №1024 и от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология.

По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 6 статей в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты кандидатских и докторских диссертаций, из них 3 статьи – в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования Web of Science и Scopus. По результатам исследования опубликована одна монография. Диссертант лично набирал материал для написания статей, в которые вошли все основные результаты выполняемой работы. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Братчиков, О.И. Дефицит витамина D, метаболический синдром и аденома предстательной железы: современные эпидемиологические тренды и патофизиологические механизмы взаимодействия / О.И. Братчиков, С.О. Артищев, И.А. Тюзиков // Урология. – 2018. – № 4. – С. 179-185 (Scopus);
2. Братчиков, О.И. Симптомы со стороны нижних мочевых путей, вызванные аденомой предстательной железы: результаты лечения в зависимости от андрогенного статуса / О.И. Братчиков, И.А. Тюзиков, Е.А. Шумакова, В.В. Елагин, С.О. Артищев // Андрология и генитальная хирургия. – 2018. – Т. 19, № 1. – С. 51-58;
3. Братчиков, О.И. Роль ожирения в патогенезе аденомы предстательной железы/ О.И. Братчиков, С.О. Артищев, И.А. Тюзиков, Е.А. Шумакова // Урология. – 2020. – № 2. – С. 96-101 (Scopus);
4. Bratchikov, O.I. Optimization of diagnostics and management of patients with prostate adenoma with hormonal and metabolic disorders on the basis of integrative approach / O.I. Bratchikov, I.A. Tyuzikov, S.O. Artishchev // Research Results in

На автореферат диссертации поступило 3 отзыва:

1. ФГБОУ ВО Кубанского государственный медицинский университет Минздрава России, подписанный профессором кафедры урологии, д.м.н., профессором В.Л. Медведевым; 2. ФГБОУ ВО «Сибирский государственная медицинская университет» Министерства здравоохранения РФ, подписанный заведующим кафедрой общей и детской урологии-андрологии, д.м.н., профессором А.В. Гудковым; 3. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, подписанный заведующим кафедрой урологии, д.м.н., профессором С.Х. Аль-Шукри.

Все отзывы положительные, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается представленными сведениями о научных работах в рецензируемых научных журналах за последние 5 лет по теме диссертации и специальностью, по которой были защищены диссертации оппонентами и автором отзыва ведущей организации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований предложена оригинальная модель патогенеза АПЖ, основанная на взаимодействии изученных системных гормонально-метаболических нарушений и их влияния на локальные параметры АПЖ; доказана целесообразность и высокая эффективность медикаментозной компенсации дефицита витамина D у больных АПЖ с системными гормонально-метаболическими нарушениями.

Теоретическая значимость работы заключается в появлении новых данных о высокой частоте и достоверных корреляциях ключевых системных гормонально-метаболических нарушений (ожирение, инсулинерезистентность, дефицит тестостерона и витамина D) как между собой, так и с локальными параметрами предстательной железы, что позволило предложить оригинальную модель патогенеза АПЖ. Предложенная методика компенсации дефицита витамина D предопределяет не только позитивные простатические эффекты, но и снижает

клинические проявления системных гормонально-метаболических нарушений, как важнейших факторов патогенеза АПЖ и предикторов ее более раннего формирования.

Практическая значимость работы заключается в разработке алгоритмов диагностики и лечения больных АПЖ с обоснованным и целесообразным объемом гормонально-метаболического экспресс-скрининга включающего: измерение окружности талии (диагностика ожирения); определение плазменных уровней глюкозы и инсулина (диагностика инсулинорезистентности); определение плазменного уровня 25(OH)-витамина D (диагностика дефицита витамина D); анкетирование по опроснику AMS и определение плазменных уровней тестостерона и ГСПС с последующей коррекцией выявленных нарушений на фоне традиционной фармакотерапии основного заболевания.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теоретическая база построена на проверяемых данных, которые согласуются с опубликованными ранее исследованиями по рассматриваемой проблеме; идея диссертации сформирована на основе обобщения передового опыта, анализа существующей практики и выявления основных нерешенных задач по изучаемой теме; использованы современные информативные методики сбора и анализа исходной информации с достаточным количеством наблюдений (190 пациентов), использован дизайн проспективного исследования с современным статистическим анализом полученных данных; установлено, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и не противоречат основным положениям, изложенным в ранее опубликованных работах. Степень доказательности полученных выводов не вызывает сомнений.

Личный вклад соискателя: автором лично составлены план и дизайн исследования, проанализирована отечественная и зарубежная литература. Самостоятельно проведен отбор пациентов, сбор материала и лечение участников в исследовании пациентов. Соискателем проведена статистическая обработка с интерпретацией полученных данных, сформулированы выводы и даны практические рекомендации. Все публикации по выполненной работе

подготовлены лично автором или при его непосредственном участии. Соискателем самостоятельно написана диссертация и автореферат.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивостью методологии, четко сформулированными целью и задачами, выдержанной основной идеей линией, обоснованностью и взаимосвязью выводов и практических рекомендаций. При проверке текста диссертации и анализе опубликованных работ, в которых изложены основные научные результаты труда, научной недобросовестности, основанной на заимствованиях, не выявлено.

На заседании 17.12.2020 г. диссертационный совет Д 208.002.03 пришёл к выводу о том, что диссертация представляет собой научно - квалификационную работу, которая соответствует критериям, п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335, от 28.08.2017 г. №1024 и от 01.10.2018 г. №1168), и принял решение присудить Артищеву Сергею Олеговичу ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – «урология». При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 16, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

Цейман Е.А.

Николаева М.Г.



Дата оформления заключения: 18 декабря 2020 г.